

今日论衡之拍案说法

□陈广江

偷瓜被追落水身亡索赔被驳：“谁死伤谁有理”行不通了

宁波余姚一女子偷摘别人地里的南瓜，被瓜农发现后逃跑，却不慎落水身亡。事后，逝者家属将瓜农告上法庭，索赔13万余元。7月14日，记者从余姚法院获悉，目前，该案一审已判决。根据事实与法律，本着公平、正义、自力救济的原则，法院判决被告无罪，驳回了原告的诉求。(7月15日钱江晚报)

因为几个南瓜竟意外丢了性命，这听起来也不愿看到的悲剧，令人唏嘘不已。家属的悲痛心情可以理解，但“谁死伤谁有理”的思维已经行不通了。偷瓜者溺亡、追赶者无责——法院拒绝“和稀泥”，让公平正义更加可触可感，也让司法裁判更有公信力。从舆论看，法院的判决，赢得了普遍认可。

无过错者、守法者不承担责任，既是司法裁判的原则之一，也是社会大众朴素的价值观念。法院经审理认为，失主在追赶偷瓜女子的过程中，与对方保持一定距离，并未对其实施暴力行为，也未威胁其人身安全，只是质问其为何偷南瓜，不存在过错，因此无需担责。作为负有举证责任的原告——死者家属并没有提交有效证据证明被告和死者死亡存在因果关系。

偷窃行为，既不道德，又涉嫌违法。“法不强求正义者的过重注意义务”，无过错者、守法者无需为他人的过错买单。恰如法官所言，失主追赶偷瓜的逻辑已经没有市场了，司法机关和公共舆论再不会因为某些特殊情况而选择“和稀泥”。

据报道，死者家属服从法院判决，没有提出上诉。勿以恶小而为之，此案再敲警钟。

自己的权益，就是维护社会的公平正义。

此案让人想到了广州“杨梅案”。2017年5月，广州有村民私自偷爬上树采摘村委会种植的杨梅跌落致死，家属起诉村委会承担赔偿责任。法院一审、二审认为，死者与村委会均有过错，酌定村委会承担5%的赔偿责任。2020年1月，该案再审查判，撤销原判，村委会不承担安全保障义务，不应承担赔偿责任。该案入选最高法弘扬社会主义核心价值观十大典型案例。

广州“杨梅案”从一审、二审到再审改判，再到入选典型案例，最高法向社会传递了一个强烈、明显的信号：同情况是司法应有的温度，但在原则和立场问题上司法不能“和稀泥”。这个原则和立场就是，法不能向不法让步，哪怕你做的是“小恶”，哪怕是弱者、受害者、死伤者。

近年来，还有不少“谁死谁有理”“死哪儿怪哪儿”逻辑倾向的民事诉讼，诸如，浙江台州醉酒者撞路灯身亡，家属要求“路灯”背锅；浙江吉安醉酒者撞墙身亡，家属要求“墙”背锅等民事诉讼，都被法院驳回。

司法机关通过一系列案件审理，破解了长期困扰群众的“扶不扶”“劝不劝”“追不追”“救不救”“为不为”“管不管”等法律和道德风险。今天，诸如“谁弱谁有理”“谁伤谁有理”“谁穷谁有理”之类的逻辑已经没有市场了，司法机关和公共舆论再不会因为某些特殊情况而选择“和稀泥”。

据报道，死者家属服从法院判决，没有提出上诉。勿以恶小而为之，此案再敲警钟。

必须正告美方，任何在台湾问题上的政治算计都是自欺欺人，不仅不会动摇中国捍卫国家主权和领土完整的坚强决心，而且会让国际社会进一步看清其破坏台海和平的险恶用心。

7月15日，有媒体报道称美军一架运输机降落台湾。美方这一冒险挑衅行径，非但要继续打“台湾牌”，以达到其不可告人的政治目的。必须正告美方，任何在台湾问题上的政治算计都是自欺欺人，不仅不会动摇中国捍卫国家主权和领土完整的坚强决心，而且会让国际社会进一步看清其破坏台海和平的险恶用心。

漫话漫画

跨城购奶茶

文周菊 图春鸣



7月14日，“长沙一网红奶茶企业希望停止跨城代购”登上热搜第一，这是发生了什么？不知道何时起，来自长沙的这款网红奶茶一下火了。不少人在社交平台上，狂晒自己在杭州喝到了来自长沙的奶茶。这两天，杭州吃货社群里有粉丝爆料，说自己找人代购的奶茶已涨到快50元一杯了。(7月15日每日经济新闻)

代购网红奶茶并不鲜见，

土完整的坚强决心，而且会让国际社会进一步看清其破坏台海和平的险恶用心。

美方行径的错误性质十分明确。台湾是中国领土神圣不可分割的一部分。任何外国军舰降落中国领土都必须经中华人民共和国政府许可，任何外国军舰擅自进入中国领海，都将引发严重后果。中国国防部已经正告美方切勿玩火、立即停止冒险挑衅行径，不要向“台独”分裂势力释放错误信号，避免加剧在台湾制造危险紧张局势。中国人民解放军保持高度戒备态势，将采取一切必要措施，坚决粉碎任何“台独”图谋。

要闻

榜样力量

两优一先 典型风采录

华农动物遗传与繁殖系教工党支部：为养猪产业打造“中国芯”

羊城晚报记者 陈亮 实习生 崔晓君 通讯员 张哲 安娜 何冬梅

有这么一群人：他们打破我国种猪长期依赖进口的困境，研发培育高效瘦肉型种猪新配套系，使猪的瘦肉率高达65%-66%；建成了世界最大的生猪活体种质资源库，使我国率先成为世界上少数掌握种猪全基因组选择关键技术和种猪体细胞克隆技术规模化应用的国家……

他们一直走在生猪育种前线，为养猪产业打造“中国芯”。他们就是华南农业大学动物科学学院动物遗传与繁殖系教工党支部的同志们。“七一”前夕，该党支部荣获“广东省先进基层党组织”称号。

为行业和社会输送大量人才

钟情于科研探索的同时，支部成员坚守并践行教育初心，树立良好师德师风，长期坚守在教学第一线，始终把立德树人作为第一要务。2015年，吴珍芳被授予“南粤优秀教师”荣誉称号，2016年荣获“广东省五一劳动奖章”。在学生看来，“吴老师是那么的忙，忙到吃午饭都是应付式的，但只要想请教他，他总是第一时间安排与我们见面”。对此，吴珍芳轻描淡写地表示：“教书育人，师之责也。”

“科研是建立在实践基础上的，必须脚踏实地、实事求是，并随时做好遇到瓶颈期的准备。”支部党员老师们经常向学生强调“实践出真知”的科研准则，告诫他们越是“瓶颈”就越要坚守初心，“既要有关心，也不能‘死磕’，要学会机智地寻求另一种思路。”为此，该支部所有研究生导师要求招收的研究生进入专业学习前都要到鸡场、猪场或牛场见习一个月，培养吃苦耐劳、增进专业认知。

支部的每一位同志谈起学生都“如数家珍”，他们积极为学生巩固专业知识和讲解考研经验，助力学生升学就业，指导学生在全国动物科学专业技能大赛等竞赛上斩获特等奖等多项佳绩。动科院的毕业生就业率、就业满意度、考研升学率连续多年居全校前列，人才培养质量不断提升，为行业和社会输送了大量人才，近三年以来该支部共培养150多名硕士生，80%以上的学生都扎根到了畜禽保种生产一线。

开展各种测定，探究品种改良之路。“为了试验我们经常熬三四个通宵，那时实验室没有空调，我们好几个人困了就拿着席子在楼顶露天而眠。”吴珍芳回忆说。

2019年，李加琪教授带领下，组建建越科技核心基因库(公猪站)，成为全世界最大的单体公猪站，该基因库年产精液10万份，覆盖生猪体系1000万头，促进了我国种猪产业迈向全球价值链中高端。

此外，团队还致力于提升鸡种源品质。支部党员张细权教授30多年来潜心科研，坚守国家肉鸡产业技术体系肉鸡育种岗位。自主研发通过国家审定的地方特色优质黄羽肉鸡新品种(配套系)24个，约占全国肉鸡新品种(配套系)的41%。张细权教授自豪地说：“广东家禽品种，能保种的几乎都保了。”

1998年，以吴珍芳、蔡元元为首的团队组织开展了“华农温氏1号猪配套系”的选育工作，以及“高效瘦肉型种猪新配套系培育与应用”项目。团队多年如一日，走进猪场和实验室

惠州市中心人民医院党委：党建引领高水平医院建设

文/图 羊城晚报记者 李海婵 通讯员 李轶群

抗击疫情，近2000人第一时间主动请战；以人为本，缓解老百姓就医“三难”；志愿服务，院内院外为群众健康保驾护航……惠州市中心人民医院是一所综合性三级甲等医院、广东省高水平医院重点建设医院。今年“七一”前夕，惠州市中心人民医院党委获评“广东省先进基层党组织”。

据介绍，惠州市中心人民医院有党组织53个，党员1063名。党员的先锋模范作用和党组织的战斗堡垒作用得到有效发挥，为医院高质量发展提供坚强保障。



抗击疫情，第一时间筑起“防护墙”

2020年1月19日下午，惠州出现了首例疑似新冠肺炎患者。惠州市中心人民医院派出医务人员，将其从大亚湾接来并安置在感染内科负压病房。在短短12个小时内，血常规、生化等诊疗必备的检验项目便开展起来了。

作为广东省新冠肺炎定点医院，医院党委第一时间靠前指挥，全面铺开防控救治工作。2020年1月24日(除夕)晚8时，一封《组建抗击疫情预备队的倡议书》发出，医院各科室、部(办)微信群里顿时出现了群情激昂的响应场面。医院近2000人报名参加第一批抗疫预备队，全院员工取消春节外出休假，全员迅速进入一级战备状态；火线成立6个临时党支部，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，筑起了精准防疫防护墙。

今年5月，广东出现新冠肺炎本地确诊病例。该院党委号召医院全体职工绷紧疫情防线这根弦，即刻进入战时状态！目前医院从原有一个新冠疫苗接种点，增加为四个接种点，接种单元增加到31个，登记台增加到23个。一线工作人员忙碌不已，最高峰时日接种量达到6000剂次，医护人员在岗位上加班加点工作。为应对大规模人员核酸检测，该院还主动组建核酸检测采样队伍，派往各县区、学校，夜以继日地完成核酸采样任务。

以人为本，缓解百姓就医“三难”

惠州市中心人民医院党委紧紧围绕“我为群众办实事”这一要求，主动在党史学习教育中对照解决群众所忧所盼，提升服务水平和服务能力。“今年以来，医院党委牵头，着力破解‘进院难’、‘检查难’和‘等候手术难’三大难题，解决老百姓最关心最关注的问题。”惠州市中心人民医院党委书记陈子林说。

惠州市中心人民医院周边停车难、堵车等交通“顽疾”由来已久。为提高道路通行效率，该院联合相关部门打出治堵“组合拳”。通过院外道路开设了公交专用道、临时接送道等设施，优化了医院周边交通组织，有效缓解了医院周边道路的拥堵现象。高峰期中心院区排队入院车流长度已由过去的约350米，减少至现在的不到150米。

同时，通过升级健康管理中心，科学规划、合理布局超声科、放射科等科室，增加设备、配备人员，大大缩短医疗检查排队的等候时间。胃肠诊疗预约时间从原来的一个月缩短至3天，肠镜诊疗排队等待时间从3个月缩短至5天左右。

为了缓解群众“等候手术难”，该院通过流程优化和制度执行，医生通过提前上班、中午“直落”、晚上和周六日加班等方式，大幅提升了服务能力。目前手术室手术台开放时间提前了近40分钟，缩短了病人等候手术的时间，提升了患者满意度。

该院还积极开展党员“亮身份、亮职责、亮承诺、做表率”活动。2021年，先后组织各类义诊7场，“门诊导诊志愿”60余次，“关爱老人”14场，“床边关爱”4场和白金十分钟急救知识培训12场，服务市民10000多人次。